

奥巴马证实

# 美军定点清除塔利班领导人

美国总统奥巴马23日证实,美军已成功定点清除阿富汗塔利班武装领导人阿赫塔尔·穆罕默德·曼苏尔。

奥巴马当天发表声明说,曼苏尔拒绝接受阿富汗政府提出的和谈提议,而且塔利班继续开展针对美国和对以美国为首的驻阿富汗联军,并与包括“基地”组织在内的极端组织结盟。

声明呼吁塔利班参与和阿富汗政府的和平谈判,抓住机遇来结束这场耗时长久的冲突。

美国国防部21日说,美军在位于阿富汗和巴基斯坦边境的一处偏远地区对曼苏尔实施了定点清除行动。

曼苏尔原为阿富汗塔利班前领导人毛拉·穆罕默德·奥马尔的副手,2015年7月31日接替去世的奥马尔正式成为该组织新领导人。随后,塔利班内部一些亲奥马尔的派别因为领导人选择和领导权问题发生摩擦,导致政府与塔利班的直接对话被搁置。

## 美国为何清除曼苏尔

分析人士指出,美国定点清除曼苏尔主要有几方面的考虑。首先,美国对曼苏尔失去耐心。阿富汗问题分析人士赛坎德·弗莱度指出,以美国为首的北约军队2014年底结束在阿战斗任务后,阿富汗国内安全形势持续恶化,美国试图通过培训阿军警维持治安的计划落空。美国和阿政府试图与塔利班进行谈判,但进展并不顺利。去年7月塔利班前任领导人奥马尔死讯公开后,美国和阿政府曾寄希望于奥马尔的继任者,期待他积极参与和谈,然而塔利班新领导人曼苏尔却一再拒绝和谈。

其次,此举可对塔利班造成实质性打击。塔利班在其政权垮台后依然活跃在阿境内,并与“基地”组织和“伊斯兰国”等恐怖组织相互勾结,成为威胁阿国内安全的主要势力。清除其领导人,可打击塔

## 巴方:美空袭一死者身份有待确认

巴基斯坦外交部22日晚发表声明,证实美军日前在巴基斯坦西南部靠近阿富汗的边境地区发动空袭并致2人死亡,但未直接说明死者中是否包括阿富汗塔利班最高领导人阿赫塔尔·穆罕默德·曼苏尔。

声明说,美国方面21日晚通知巴基斯坦政府和军方领导人,美军当天在巴基斯坦西南部的巴阿边境地区发动了一次无人机空袭行动。

声明说,空袭炸毁一辆汽车,2名死者中的一名司机名为“穆罕默德·阿扎姆”,其遗体已被亲属认领。从另一名死者身上发现的身份证件显示,这名乘客名为“瓦利

分析人士认为,美国定点清除曼苏尔既是为促使塔利班与阿富汗政府展开和谈,也有对美国国内政治的考虑。但无论曼苏尔是否被击毙,阿安全局势难以在短期内出现好转,和谈前景也难以预料。

利班的领导和组织能力,震慑塔利班其他头目,有利于清除塔利班武装并向其施压以促进和谈。

再次,此举也是美国国内政治的需要。弗莱度说,今年是美国总统大选年,奥巴马政府在此时将曼苏尔清除,不排除有为自己党派“添彩”的考虑。

## 塔利班如何应对

尽管曼苏尔的死讯尚未得到最终证实,但目前看来可能性很

穆罕默德”,其真实身份还有待进一步确认。

这份声明发表后不久,当地媒体援引巴基斯坦内政部的消息报道说,名为“瓦利·穆罕默德”的死者持有的是假护照,巴内政部已指派一个小组调查这一假护照的来源。另据当地媒体报道,这一假护照上的照片与阿富汗塔利班最高领导人曼苏尔比较相像。

美国国防部21日说,美军在位于阿富汗和巴基斯坦边境的偏远地区对曼苏尔实施了定点清除行动。阿富汗国家安全局22日在一份声明中确认,曼苏尔已经死于美军在巴基斯坦境内靠近阿富汗边境地区发动的空袭。

## 塔利班开选新首领?

美国总统贝拉克·奥巴马23日证实,阿富汗塔利班武装头目阿赫塔尔·穆罕默德·曼苏尔已经被击毙,尽管塔利班方面尚未明确证实曼苏尔已死,但两名内部消息人士22日声称,塔利班最高决策机构已经开会商讨曼苏尔的继任者。

曼苏尔是去年被阿富汗塔利班正式确认为新首领的。

## 【讨论继任者】

迄今为止,塔利班方面释放出有关曼苏尔生死的消息比较混乱,一开始有发言人称曼苏尔“还活着”,但一名高级指挥官随后称曼苏尔已在空袭中丧生。两名塔利班内部消息人士22日告诉路透社记者,塔利班最高决策机构从当天开始讨论曼苏尔的继任者。这家通讯社说,这是塔利班迄今为止接受曼苏尔死讯的“最明显迹象”。

消息人士说,这场讨论新头目的会议可能持续到23日,而人选的最终敲定恐怕需要数天甚至数周时间。

曼苏尔据信一直无法团结塔利班

内部分支,包括奥马尔的儿子和兄弟在内的不少塔利班指挥官不服曼苏尔。

## 【候选人不少】

按塔利班消息人士的说法,这次被讨论的曼苏尔继任者人选不少,其中名气最大的当属阿富汗军阀贾拉勒丁·哈卡尼。哈卡尼是阿富汗抵御苏联入侵时期的一名传奇将军,当年与美国时任总统罗纳德·威尔逊·里根有着“亲密关系”。阿富汗战争后,他组建了“哈卡尼网络”,据信以巴基斯坦靠近阿富汗边境的北瓦济里斯坦地区为基地,针对喀布尔和阿富汗东部的“西方利益”发动袭击。目前,美国政府悬赏500万美元缉拿哈卡尼。

此外,塔利班前头目奥马尔之子毛拉·穆罕默德·雅各布也是候选人之一;曾被关押在古巴关塔那摩美军基地监狱的毛拉·阿卜杜勒·加尧姆·扎基尔以及毛拉·谢琳也是考虑对象。

美国伍德罗·威尔逊研究所高级分析师迈克尔·库格尔曼认为,“(如果)从等级上来分析,哈卡尼无疑是最佳人选”。

# 塔利班头目之死 难平阿富汗之伤

大。分析人士认为,受此影响,塔利班在短期和长期或采取不同的应对措施。

从短期来看,塔利班可能发动大规模报复行动,导致阿富汗安全局势恶化。阿国内军事和政治分析人士阿提库拉·阿玛希尔指出,为保持塔利班士气,该组织近期可能会在阿富汗境内加紧对阿政府和外国目标发动袭击,向外界宣示该组织不会因为一名领导人的死亡而放弃自己的目标。

从长期来看,曼苏尔之死有助于使塔利班最终回到和平与和解进程中。阿玛希尔说,美国通过无人机袭击曼苏尔已向塔利班发出信号,即塔利班必须加入和谈进程。无论谁成为曼苏尔的继任者,都将对美国的定点清除行动有所忌惮,这为塔利班与政府恢复和谈提供了机会。

## 和平前景变数犹存

尽管定点清除曼苏尔向塔利

班发出了震慑信号,可能有利于阿政府同塔利班未来的领导人展开交流,但分析人士也指出,塔利班的内部分裂有可能为这一设想增添变数。

阿玛希尔说,塔利班前最高领导人奥马尔死后,曼苏尔对这一组织的掌控能力远不及奥马尔。该组织内部派别林立,许多原来效忠奥马尔的高级领导人不断争夺权力导致该组织进一步分裂。同样,曼苏尔死后产生的新任领导人也未必能对塔利班进行有效的控制。如果曼苏尔的继任者无法统领塔利班内部各个派别,即使他参加和谈,阿富汗也难以实现真正和平。

此外,日后塔利班是否与政府和解也是未知数。如果新任领导人迟迟无法产生,和谈将很难重启。

本组稿件均据新华社5月23日电

## 人社部将扩大全民参保试点

据新华社北京5月23日电(记者 徐博)人力资源和社会保障部23日发布消息称,经各省(自治区、直辖市)申报,现确定天津市等27个省(自治区、直辖市)及新疆生产建设兵团为全民参保登记计划扩大试点地区。

消息称,全民参保计划已纳入国民经济和社会发展规划,是今后几年必须完成的重要任务。为贯彻落实《人力资源社会保障部关于实施“全民参保登记计划”的通知》精神,持续推进全民参保登记工作开展,在已开展50个试点地区工作的基础上,将试点范围扩大到全国50%以上的地区。

2016年底前,所有试点地区要完成已参保人群的数据比对和清理工作,明确需要开展入户调查的重点人群,拟定入户方案,力争基本完成辖区内全部目标人群的登记工作,为全面实施创造有利条件。

消息称,要以中小微企业就业人员和各类灵活就业人员为重点工作对象,紧紧依托基层劳动和社会保障服务机构开展入户调查和走访工作,提高工作的针对性和有效性。有条件的地区要将参保登记工作扩大到本地区的常住人口,实现参保登记的全覆盖。

## 北方居民采暖等重点领域拟推广电能替代

据新华社北京5月23日电(记者 陈伟伟 赵超)记者23日从国家发展改革委了解到,发展改革委等8个部门近日联合印发了《关于推进电能替代的指导意见》。意见明确,将在北方居民采暖、生产制造、交通运输、电力供应与消费4个重点领域推进电能替代。

国家发展改革委有关负责人介绍,当前,我国大气污染防治形势严峻,大量散烧煤、燃油消费是造成严重雾霾的主要因素之一。实施电能替代对于推动能源消费革命,落实国家能源战略,促进能源清洁化发展意义重大。电能替代的电量主要来自可再生能源发电,以及部分超低排放煤电机组。

意见提出4个电能替代重点领域:一是北方居民采暖领域,主要针对燃气(热力)管网覆盖范围以外的城区、郊区、农村等还大量使用散烧煤进行采暖的区域,使用蓄热式电锅炉、蓄热式电暖器、电热膜等多种采暖设施替代分散燃煤设施。二是生产制造领域,在工业生产中推广电锅炉、电窑炉、电灌溉等。三是交通运输领域,主要针对各类车辆、靠泊船舶、机场桥载设备等,使用电能替代燃油。四是电力供应与消费领域,主要是满足电力系统运行本身的需要,如储能设备可提高系统调峰调频能力,促进电力负荷错峰消纳。

据介绍,“十三五”期间,我国将全面推进上述4个领域的电能替代,实现能源终端消费环节替代散烧煤、燃油消费约1.3亿吨标煤,带动电煤占煤炭消费比重提高约1.9%,带动电能占终端能源消费比重提高约1.5%,促进电能消费比重达到约27%。预计可新增电量消费约4500亿千瓦时,减排烟尘、二氧化硫、氮氧化物约30万吨、210万吨、70万吨。

## 法国调查人员:不排除恐怖袭击致埃航飞机坠毁

新华社巴黎5月22日电(记者 郑斌 应强)据法国媒体22日报道,法国调查人员表示,对于埃及航空公司MS804航班坠毁原因,他们不偏向于任何一种假设,不排除恐怖袭击的可能,但是使用炸弹的可能性较小。

目前,调查人员正在调查该航班在戴高乐机场停留期间的情况,对所有可能接触到客机的人员进行调查。

机场方面说,该客机当地时间18日21时55分抵达,23时过后离开,没有装载空运货物,乘客托运行李也经过非常严格的检查。客机此前曾在埃及、突尼斯等国家的机场停留。

目前,戴高乐机场已经提高了警戒措施。法国内政部长卡泽纳夫近日表示,为了保卫机场安全,法国动员了1300名海关人员、2700名警察和350名宪兵。

## 埃及派潜艇寻找失事客机“黑匣子”

埃及总统阿卜杜勒-法塔赫·塞西22日首次就埃及航空客机失事事件发表讲话。塞西称,埃及已派遣潜艇前往相关海域,搜寻客机“黑匣子”。

塞西当天在埃及港口城市达米埃塔出席一家化肥厂的开业仪式。埃及电视台援引塞西

的话报道,埃及和法国联合调查客机失事原因。

“搜寻装备今天从石油部出发,石油部有艘下潜深度能达到3000米的潜艇,”塞西说,“潜艇朝客机失事海域出发,我们正全力搜寻黑匣子。”

据新华社电

## 美将全面解除对越武器禁售

新华社河内5月23日电(记者 乐艳娜 章建华)正在越南访问的美国总统奥巴马23日宣布,美国将全面解除对越南的武器销售禁令,但仍将“逐笔审议”。越方对此表示欢迎。

越南国家主席陈大光当天为奥巴马举行欢迎仪式,并与奥巴马举行会谈。

陈大光在会谈后的记者会上说,越南对美国“决定全面解除对越南的武器销售禁令”表

示赞赏,这显示出两国关系已经完全正常化。奥巴马在回答记者提问时表示,美国仍将以“逐笔审议”的方式处理对越武器出口。

奥巴马22日晚抵达河内,开始对越南进行正式访问。

美国和越南在1995年启动外交关系正常化。2014年美国部分解除对越南的武器销售禁令,允许对越出售海上安全相关的防务装备。



## 也门:两起爆炸袭击至少50人死亡

5月23日,在也门南部城市亚丁,人们聚集在爆炸袭击现场。

也门安全部门官员23日说,也门南部城市亚丁当天早上接连发生两起自杀式爆炸袭击,造成至少50人死亡,另有20多人受伤。新华社发

## 叙利亚:多起爆炸袭击至少65人死亡

5月23日,在叙利亚港口城市塔尔图斯,人们聚集在爆炸袭击现场。

据叙利亚通讯社当日报道,叙西北部沿海地区当天遭遇多起爆炸袭击。据初步统计,爆炸袭击已造成至少65人死亡。新华社发

## 叙利亚:

从美国购置的F-16战机执行了相关任务。阿巴迪23日说,伊拉克军队、特种部队、警察部队以及支持政府的部落武装将参与此次战斗。

此前,美国一直建议伊军先收复伊拉克第二大城市摩苏尔,但伊军最终还是以实际行动“驳了美国人的面子”。

美军发言人史蒂夫·沃伦说,对极端组织来说,费卢杰“是距离巴格达很近的据点,他们可以在那里制造炸弹、策划袭击”。

【居民受困?】

政府军“大兵压境”,但费卢杰眼下仍居住着数万平民。为尽量避免平民伤亡,伊拉克安全部队此前向费卢杰市民发放传单,要求他们要么通过“安全通道”离开,要么“升白旗”防止误炸。

此外,伊拉克政府还表示将向当地市民提供逃生的安全通道。

伊政府官员透露,不少居民已逃离费卢杰。不过,有知情人称,由于极端组织在费卢杰出

# 驳美国面子? 伊政府军“执意”先攻费卢杰

伊拉克总理海德尔·阿巴迪当地时间23日宣布,伊拉克安全部队已展开攻势,力图收复极端组织“伊斯兰国”盘踞已久的重镇费卢杰。

【志在必得】

阿巴迪23日在一份声明中说,伊拉克安全部队“正在获得一场伟大胜利,伊拉克国旗将在费卢杰上空高高飘扬”。

费卢杰位于伊拉克安巴尔省,距首都巴格达仅50公里,目前已在伊军重重包围之下。作为“伊斯兰国”在伊拉克打下的第一块地盘,这一逊尼派重镇两年来迟迟未能收复一直让伊拉克政府如鲠在喉。

美军主导的联军上周对费卢杰地区的极端组织目标实施7轮空袭,伊拉克安全部队也使用刚

为,伊拉克军队目前仍未从两年前的惨败中“恢复元气”。

“伊斯兰国”在2014年夏季攻势如破竹,一水美式装备的伊拉克政府军遭遇不小挫败。当时有分析认为,政府军中的逊尼派似乎并不愿与同为逊尼派的极端组织武装人员拼血战。

分析人士认为,当前打击“伊斯兰国”的战绩主要是以什叶派士兵和精锐反恐部队为主的力量在空中支援下取得。对伊拉克政府来说,收复失地只是第一步,今后如何弥合什叶派和逊尼派之间的矛盾,恢复社会稳定才是其面临的主要挑战。

除费卢杰外,伊拉克安全部队目前已在摩苏尔附近展开军事部署,但距准备就绪尚有时日。

据新华社电

## 【暗藏隐忧】

总体来看,伊拉克政府军近年打击“伊斯兰国”颇有成果,收复了包括首府拉马迪在内的安巴尔省一些地区。不过,美联社分析人